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ВИКОРИСТАННЯ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ ЗА  ВИРОЩУВАННЯ
ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ В УМОВАХ ПІВДЕННОГО СТЕПУ УКРАЇНИ
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Актуальність теми. Україна володіє найкращими у світі ґрунтово-
кліматичними та природними умовами для одержання високоякісного зерна
сильних і цінних пшениць. Одним з найефективніших та швидкодіючих
чинників підвищення врожайності культури пшениці озимої та покращення
якості її зерна є створення оптимального фону живлення для рослин. Позитивна
дія мінеральних добрив обумовлюється  саме  тим, що певна частина елементів
живлення в ґрунті знаходиться у важкорозчинних формах, а фізіологічна
активність кореневої системи пшениці озимої  є недостатньо високою. Тому
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використання мінеральних добрив забезпечує найвищі  прирости врожаю
пшениці на всіх, без винятку, ґрунтових відмінах. Тим більшої актуальності
набуває дане питання а саме, у зв'язку з впровадженням у виробництво
сучасних високопродуктивних та перспективних сортів пшениці озимої.

Основна частина. Збільшення виробництва зерна та покращення якісних
показників  залишається ключовою проблемою сільськогосподарського
виробництва в Україні, вирішити яку можливо лише на основі обґрунтованого
використання земельних ресурсів, впроваджуючи в кожному господарстві
раціональну систему землеробства, покращуючи родючість ґрунту і
застосовуючи сучасні інтенсивні технології вирощування зернових культур [1].

Пшениця озима є головною продовольчою культурою держави. Її посівні
площі перевищують 50% від загальної площі, відведеної саме  під зернові
культури, а зерно пшениці озимої забезпечує більше половини виробництва
зерна. При цьому частка продовольчого зерна (третього та четвертого класів) у
загальному обсязі коливається в межах від 55 до 70% [2].

В останні роки як у світі, а також  в Україні зокрема, намітилась
тенденція до зниження витрат на вирощування сільськогосподарських культур,
у тому числі й пшениці озимої. У зв'язку з цим виникає необхідність розробки
наукових принципів  оптимізації агротехнічних заходів вирощування пшениці
озимої саме за сучасними інтенсивними технологіями з метою підвищення
продуктивності агрофітоценозів та забезпечення сталого виробництва зерна у
різні за метеорологічними умовами роки [3, 4].

Мета і результати досліджень. Важливим резервом підвищення
продуктивності даної культури є також  використання регуляторів росту, які
забезпечують можливість спрямованого регулювання найважливіших процесіву
рослинному організмі, найбільш повної реалізації потенційних можливостей
сорту, закладених в геномі природою та селекцією. Регулятори росту
підвищують стійкість рослин до факторів середовищанесприятливих – високих
і низьких температур, нестачі вологи, ураження хворобами і шкідниками.

Проведені дослідження і розрахунки дозволяють рекомендувати
товариствам  Херсонської області в незрошуваних умовах на темно-каштанових
ґрунтах для одержання високої врожайності зерна пшениці озимої  з високими
показниками якості проводити передпосівну обробку насіння регулятором
росту Біоглобін із розрахунку 0,5 л на 1 тонну насіння, вносити N60Р40 під
основний обробіток ґрунту та N30 у ранньовесняне підживлення. Це забезпечить
одержання врожайності зерна майже на рівні 4,6–4,7 т/га, максимальні
показники окупності1 кг діючої речовини добрив зерном та високі показники
чистого прибутку і рівня  рентабельності.

Пшениця озима серед усіх озимих культур являється найбільш
вибагливою до ґрунтових умов вирощування. Найвищу продуктивність вона
формує за вирощування на чорноземних ґрунтах, а в посушливих умовах
південних регіонів – на темно-каштанових ґрунтах. Найменш придатними, та
особливо за вирощування сортів твердої пшениці, є підзолисті ґрунти з кислою
реакцією середовища та солонцюваті ґрунти з лужною рН. Непридатними є



69

торфовища та ґрунти, схильні до заболочування. Не зважаючи на
вищезазначене,  саме на таких ґрунтах можна одержувати 4 т/га зерна і більше,
але за науково-обґрунтованої технології вирощування культури [14, 15].

Пшениця озима відноситься до культур, найбільш вибагливих щодо умов
живлення [16–20]. З однією тонною зерна та відповідною кількістю соломи
вона виносить з ґрунту 25-35 кг азоту, 10-12 кг фосфору та 20-30 кг калію [21].
На початкових етапах росту й розвитку співвідношення між азотом та
фосфором повинно бути оптимальним. Достатня забезпеченість азотому цей
період дуже добре впливає на розмір врожаю зерна, сформованого в
майбутньому. Нестача азоту в більш пізні періоди росту й розвитку рослин
значно меншою мірою впливає на величину врожаю [21]. На момент сівби, і
особливо якщо попередником виступає чистий пар, потрібно посилити
фосфорне та калійне живлення рослин. Калій посилює кущіння, підвищує
холодостійкість рослин, а оптимальна забезпеченість азотом і фосфором на
початку вегетації стимулює ріст і розвиток кореневої системи, забезпечує
накопичення значної кількості цукрів, що, в свою чергу, підвищує стійкість
рослин до низьких температур та весняної посухи, а також запобігає такому
явищу, як - виляганню посівів.

Надмірне азотне живлення пшениці озимої на початкових етапах процесу
вегетації призводить до зниження врожаю з причини формування пухкої
структури тканин, щоу передзимовий період накопичують багато води.  Корені
при цьому розвиваються переважно у верхньому шарі ґрунту, а це призводить
до зниження стійкості рослин проти несприятливих зимових умов. Також за
таких умов рослини пшениці найбільше уражуються різними хворобами.
Внаслідок вищезазначеного,в осінній період культура пшениця озима  потребує
незначної, але достатньої кількості азоту.

Існує два критичних періоди для пшениці озимої щодо забезпеченості
елементами живлення:

1) осінній – від появи сходів до входу в зиму, у цей час рослини дуже
чутливі до забезпеченості азотом та фосфором;

2) весняний – з початку відновлення весняної вегетації  -  фази виходу
ростин у трубку, у цей період рослини максимально потребують азотного
живлення.

З початкових етапів росту й розвитку до початку  фази колосіння
пшениця озима засвоює приблизно 2/3 усієї необхідної кількості азоту. У фазу
цвітіння потреби в азоті немає, тим самим стає гостра потреба в даному
елементі живлення знову виникає вже на початку формування зерна. У цей
період відбувається засвоєння 25–30% азоту, який використовується, в
основному, на формування показників якості зерна.

Більшу  кількість  фосфору  рослини  пшениці озимої потребують  ще до
початку колосіння. Фосфорне живлення потрібне, в першу чергу, для
оптимального росту й розвитку кореневої системи рослин, а також їх
генеративних органів та для збільшення озерненості колоса. Недостатнє
фосфорне живлення призводить до череззерниці.
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Сполуки калію потрібні рослинам пшениці озимої вже з перших днів
вегетації і до початку цвітіння. Найбільше засвоєння калію відбувається у
міжфазний період вихід рослин у трубку – колосіння. Цей елемент живлення
підвищує стійкість рослин до холоду, збільшує міцність стебел, що дуже
важливо  саме для високостебельних сортів, які схильні до вилягання. Нестача
калію призводить до скорочення стебла рослин, побуріння країв листків та їх
відмирання, погіршення обміну речовин, затримки реакції синтезу білка, як
наслідок, до зменшення врожайності зерна та погіршення його якості.

Більшість науковців переконані, що визначати норми внесення
мінеральних добрив під пшеницю озиму, як і під інші сільськогосподарські
культури, потрібно лише за результатами агрохімічних аналізів покриву ґрунту
конкретного поля, тому що результат може різнитися навіть в межах одного й
того ж господарства [16].

Значно підвищити рівень урожайності та покращити  та якість вирощеного
зерна можливо за рахунок проведення позакореневих підживлень посівів. Саме
підживленнями можна ефективно регулювати процеси живлення рослин
впродовж вегетації, враховуючи при цьому конкретні погодні умови року
вирощування.

Також не менш важливим під час внесення добрив та проведення
підживлень  -  дотримання обґрунтованого співвідношення елементів
живлення. Особливості кожного окремо взятого елементу є зовсім
неординарним. Нестача будь-якого з них, у тому числі мікроелементу,
призводить до порушення обміну речовин в рослині, до зміни фізіологічних
процесів, які спричиняють зниження врожайності а також  погіршення якості
зерна [20, 21].
В  умовах Херсонської області пшениця озима позитивно реагує на азотні
добрива, що  забезпечують додаткове одержання однієї і більше т/га
високоякісного зерна. Враховуючи різноманітність ґрунтів , навіть в межах
одного господарства, потрібно проводити розрахунок норм внесення
мінеральних добрив з урахуванням вмісту елементів живлення в ґрунті та рівня
запланованого врожаю. Якщо провести агрохімічний аналіз зразків ґрунту не
має можливості, то  по непарових попередникахслід вносити 60–90 кг/га азоту
одночасно з фосфорними добривами [21].

В ґрунтово-кліматичних умовах Херсонської області рекомендовано
проводити азотні підживлення посівів пшениці озимої по мерзлоталому ґрунту,
що дозволить додатково отримати 5 ц/га зерна та покращити його показники
якості. При цьому норми підживлень потрібно корегувати з урахуванням
попередника, а норми основного внесення добрив та морфо-біологічних
особливостей вирощуваних сортів [20].

Необхідність проведення азотних підживлень засвідчують і багато інших
дослідників, що пов’язано, в першу чергу, з тим, що наразі вирощене зерноне
зовсім відповідає кондиціям продовольчого [18].

 Регулятори росту рослин являють собою або природні, або синтетичні
речовини, що використовують для проведення передпосівної обробки насіння, а
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також обприскування рослин з метоюзбільшення врожайності та покращення
якості вирощеної рослинницької продукції. Іншими словами, це чинники
керування ростом й розвитком сільськогосподарських рослин.

Регулятори росту посилюють обмін речовин у рослинах, покращують
енергетичний обмін, що дає можливість отриматии формування більш високої
польової стійкості культурних рослин до абіотичних та антропогенних
чинників, зокрема до хвороб.

Висновки. За результатами проведеного аналізу літературних та
інформаційних джерел можна зробити висновок, що  певні дослідження з
питань мінерального живлення  рослин пшениці озимої та застосування в
технології її вирощування рістрегулюючих речовин в різних ґрунтово-
кліматичних зонах України вже проводились. Це дає  підставу провести
аналогічні дослідження на темно-каштанових
середньосуглинковихслабосолонцюватих  ґрунтах  Білозерського району
Херсонської області для більш точного впливу різних регуляторів росту за
вирощування пшениці озимої м’якої.
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ФЕНОЛОГІЧНІ, БІОМЕТРИЧНІ ТА СТРУКТУРНІ ПОКАЗНИКИ
ГІБРИДІВ СОНЯШНИКА БАГАТОКВІТКОВОГО В ЯКОСТІ
ЛІКАРСЬКОЇ ФІТОСИРОВИНИ ЗА РІЗНИХ НОРМ ВИСІВУ

ЛАВРИСЬ В. Ю. - здобувачка вищої освіти ступеня доктора філософії
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна
ЖУЙКОВ О. Г. – д-р с.-г. н., професор, науковий керівник
Херсонський державний аграрно-економічний університет, м. Херсон, Україна

Актуальність. Сучасним світовим трендом, що набуває все більшої
популярності в усіх країнах, є активне залучення до переліку фармакологічних
препаратів ліків, що частково або повністю базуються на компонентах
природного походження[1, с. 90; 2, с. 560; 3, с. 2]. Непоодинокі випадки, коли
до протоколу лікування таких серйозних захворювань, як сердцево-судинні
патології, інфекційні захворювання, а особливо постпатологічна реабілітація,
вводять препарати, отримані на основі фітосировини. В цьому сенсі, все більш
затребуваними на внутрішньому та зовнішньому ринках сировини
фітофармакологічного призначення є сушені пелюстки багатоквіткового
(декоративного) соняшника Helianthusmultiflorous.  Проте на заваді більш
активному застосуванню даного дієвого натурального лікарняного засобу є
вкрай недостатня відомість та популярність культури в Україні, абсолютно
невідпрацьовані зональні технології вирощування фітосировини, відсутність
вітчизняного екологічно адаптованого гібридного та сортового складу. Аналіз
сучасних публікацій свідчить, що зазначена наукова проблема є абсолютно
невивченою і в науковому аспекті, що і сформувало проблематику наукового
дослідження [4, с. 212].

Мета і результати досліджень. Метою даного наукового дослідження є
проведення конкурсного випробування сучасного гібридного складу культури,
його еколого-господарське обґрунтування, а також встановлення оптимальної
норми висіву. На вивчення були винесені наступні елементи фенолого-
біометричного та структурного характеру: тривалість вегетаційного періоду та
окремих міжфазних періодів культури, висота рослин декоративного
соняшника, виживання рослин впродовж вегетації, кількість квітучих кошиків
на рослині, діаметр кошика, маса пелюсток з одного суцвіття та з однієї
рослини.

Аналізуючи наведені нижче дані, можна зробити висновок про
об’єктивну відсутність зв’язку між тривалістю міжфазного періоду «сівба-
сходи» культури від такого агроприйому, як проведення сівби з різними
нормами висіву (табл. 1).
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